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El Centro de Investigaciones Económicas y Sociales CIES en conjunto 

con las Cámaras de Comercio e Industrias de Tegucigalpa y Cortés 

(CCIT CCIC) y la Asociación Nacional de Industriales (ANDI), 

efectuaron el levantamiento de una encuesta dirigida al empresariado 

nacional entre el 19  y 25 de Enero del 2016. 

La investigación tiene como propósito tener una idea aproximada acerca del 

comportamiento económico del país a lo largo del cuarto trimestre del año 

2015, así como percepciones  para el primer trimestre del 2016, mismo que 

pretende ser medido principalmente a través  de  alcances en precios y 

ventas de bienes y servicios de las empresas. El número de empresas que 

correspondieron con su respectiva respuesta fue de 87. La investigación 

también trata de auscultar la percepción de parte del empresariado, respecto 

al movimiento de ciertas variables que inciden e incidirán de manera directa 

e indirecta en el comportamiento económico presente y futuro del país, 

como ser el tipo de cambio, inseguridad, oportunidades de inversión, la 

extorsión, la aplicación del impuesto del 1.5% a las personas naturales y 

jurídicas con ingresos iguales o superiores a L.10.0 millones y de la Ley de 

Precios de Transferencia, así como del Acuerdo Ejecutivo No. 131-2015  de 

Congelamiento de Precios de la Canasta Básica. 



RESULTADOS 

Características Generales de las Empresas Encuestadas 

Las empresas involucradas en la investigación son 

representativas del conjunto de empresas existentes en el 

país según número de trabajadores, donde  las que tienen 

entre 1-10 empleados se vieron representadas en 37.93%, 

las de 11-50 trabajadores en un 22.99%, las medianas 

empresas con un número de empleados entre 51 y 150 

con el 19.54%, sin dejar de lado las de más de 150 

trabajadores constituidas como gran empresa, que para 

esta investigación se vio representada por el restante 

19.54%.  

 

De igual manera las empresas que dieron respuesta 

a la encuesta, expresan una excelente 

representatividad según su actividad económica, tal 

como se podría esperar de acuerdo al giro a ser 

seguido en esta investigación. En efecto, las 

actividades de servicios seguida del comercio, 

industria, importaciones y agroindustria resultaron 

ser las más representativas.  
 

 

En lo relativo al origen del capital, las empresas 

vinculadas a la investigación, en un 77.01% divulgaron 

que su capital proviene de fuentes  nacionales, 14.94% 

manifestaron que el origen es tanto nacional como 

extranjero y  tan solo un 8.05%  respondieron que el 

origen de su capital procede del exterior.  
 
 

 

La respuesta por parte de las empresas, a la 

interrogante sobre qué  porcentaje de sus 

ingresos provienen de exportaciones, un 71.26% 

de las mismas hicieron manifiesto que no 

reciben  ingresos por ese concepto; un 13.79% 

respondieron obtener entre  1% y 25% de sus 

ingresos vía transacciones hacia el exterior, un 

4.60% obtiene vía exportaciones entre   un  26 y 

50% de sus ingresos y   finalmente un 10.34% 

de las empresas involucradas  capturan más del 

50% de sus ingresos a través de relaciones 

comerciales con el exterior.  
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Resultados del IV Trimestre 2015 

Ventas 

El 20.69% de las empresas encuestadas 

respondieron que sus ventas 

aumentaron entre 1 y 5% durante el 

cuarto trimestre de 2015 respecto al 

comportamiento registrado en el tercer 

trimestre de dicho año; un 10.34% 

manifestaron haber tenido en dicho 

período un incremento entre 6 y 10% 

en sus ventas, mientras que el 8.05 y 

4.60% de las empresas participantes de 

la investigación respondieron que sus 

ventas aumentaron entre 11 y 20% y 

más de 20% respectivamente. 

 

Por el contrario, en su conjunto, una menor proporción de empresas manifestaron haber tenido 

disminuciones en sus ventas. Para  el caso el 13.79% de las mismas adujeron haber tenido 

reducción en sus ventas en porcentajes que superan el 20%, un 10.34% entre 1-5%, 9.20% entre 

11-20%, un 5.75% de los encuestados indicaron que sus ventas se redujeron entre 6-10%, 

mientras que un 17.24% manifestaron no haber sufrido cambio en sus ventas respecto al 

comportamiento en el trimestre previo.  

A la pregunta sobre qué meses del 

año son más propensos a 

incrementar sus ventas, las empresas 

respondieron los últimos dos  meses 

del año como los más fructíferos, 

asociado a las festividades de 

navidad y fin de año, siguiéndole en 

orden de trascendencia los meses de 

junio, julio y agosto los cuales se 

vinculan generalmente con el pago 

del décimo cuarto salario y 

vacaciones escolares, sin dejar de 

lado los  meses de marzo y 

septiembre períodos involucrados en las festividades de semana santa y la fecha de la 

independencia,  eventos que estimulan a la población en general a destinar un mayor porcentaje 

de sus ingresos al consumo de bienes y servicios, los cuales generalmente son acompañados de 

condiciones e incentivos propicios que tienden a estimular su adquisición.   

 

 

 

 

Comportamiento 
de las  Ventas en 

el Cuarto 
Trimestre del 

2015

Aumentaron entre: 

1-5% 20.69%

6-10% 10.34%

11-20% 8.05%

Mas del 20% 4.60%

Se Mantuvieron:

17.24%

Disminuyeron entre: 

1-5% 10.34%

6-10% 5.75%

11-20% 9.20%

Mas del 20% 13.79%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

48.28%

54.02%

Meses del Año con Mayor Movimiento en Ventas



 

Precios  

Por haber hecho frente a medidas 

relacionadas con aumento de salarios, 

incremento en las tarifas de energía 

eléctrica, tasas de interés activas más altas 

y aumento en el tipo de cambio del lempira 

frente al dólar estadounidense con mayor 

tendencia alcista en el cuarto trimestre del 

2015  versus el registrado en el tercer 

trimestre de ese mismo año, pago del 

impuesto del 1.5% sobre ingresos iguales o 

superiores a L,10.0 millones y enfrentar la 

aplicación de la Ley de Precios de 

Transferencia, las empresas representadas por un 21.84% del total de la muestra manifestaron 

que los precios de los bienes y/ o servicios  producidos, distribuidos y/o comercializados 

sufrieron un incremento entre 1-5%; un 14.94% de las mismas manifestaron haber tenido la 

necesidad de levantar los precios entre 6-10%, mientras un 4.60% y un 3.45% indicaron que sus 

bienes y servicios sufrieron incrementos en precios entre 11-20% y más de 20% 

respectivamente. 

En sentido diferente, un 10.34% de las empresas respondieron que sus precios disminuyeron a 

pesar de la situación anteriormente expresada, entre 1-5%;  otro 2.30% de las empresas 

manifestaron haber reducido en dicho período los precios de los bienes entre 6-10%. Finalmente 

una importante proporción de las empresas (37.93%) dieron como  respuesta a esta interrogante 

haber mantenido inalterado los precios de los bienes y servicios a lo largo del cuarto trimestre 

de 2015, respecto a los precios registrados en el trimestre anterior.  

 

OTRAS VARIABLES  

¿Afectó la Devaluación? 
La respuesta por parte de las empresas a si se 

vieron afectados por el comportamiento 

observado por el tipo de cambio del lempira 

frente al dólar estadounidense durante el 

cuarto trimestre de 2015, fue que el 77.01% 

de las mismas si lo fueron, mientras que un 

22.99% adujo no haber sido afectado por la 

política cambiaria vigente en el país en dicho 

período. 
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¿De qué forma? 
La afectación sufrida por las empresas como 

resultado del comportamiento registrado a lo 

largo del cuarto trimestre del año 2015 por el tipo 

de cambio de nuestra moneda respecto al dólar,  

se ve traducida al manifestar el 42.53% de las 

empresas haber sufrido  aumentos en sus costos; 

un 12.64% indicó haber tenido la necesidad de 

aumentar el precio de sus bienes y/o servicios; un 

6.90% indicaron haber sido afectados  a través de 

una reducción en sus ventas y un porcentaje 

equivalente al 22.99% manifestaron haber sido 

afectados vía precio del producto, en el costo del 

mismo y en sus ventas. 

 

Por otra parte,  un 14.94%  no identificó ninguna afección derivada por el comportamiento del 

tipo de cambio. 

Inseguridad  
 

Como ha sido la respuesta más frecuente en anteriores 

investigaciones, las empresas encuestadas respondieron 

en esta oportunidad, en una representatividad de 81.61%, 

haberse visto afectadas por la inseguridad/ delincuencia 

mientras que solo un 18.39% otorgaron como respuesta 

no haber sido afectados por dichos flagelos. 
 
 
 

Extorsión  
Otra variable involucrada en la presente investigación 

fue la relativa al fenómeno de la extorsión. En efecto 

la respuesta empresarial a como este flagelo ha 

afectado el normal desenvolvimiento de actividades 

en la zona donde opera su empresa, un 26.44% 

respondieron no haber observado un aumento 

delincuencial a través de esta vía, un 42.53% 

manifestaron haber observado algo de aumento de 

este flagelo en la zona de operaciones de su empresa, mientras que el 24.14% y 6.90% de las 

empresas indicaron haber observado fuertes  y exagerados aumentos en acciones de extorsión 

respectivamente en sus zonas de trabajo.   

 
El comportamiento de la extorsión en las zonas donde operan las empresas, se ha visto reflejado 

o no en costos adicionales por la vía de contratación de seguridad. En efecto un 26.44% de las 

empresas expresaron no haber tenido necesidad de incurrir en costos adicionales para contratar 

seguridad, un 34.48% de las empresas involucradas manifestaron haber destinado entre 1-5% de 

recursos adicionales a los destinados para seguridad, por efecto de la extorsión presente en la 
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zona de operaciones; otro 20.69% adujo 

haber destinado adicionalmente entre 6-

10% a los recursos ya destinados  a lograr 

seguridad en el área de operaciones, 

mientras que el 11.49% y 6.90% de las 

empresas encuestadas manifestaron haber 

destinado de manera adicional recursos 

entre 11-20% y más de 20.0% 

respectivamente para enfrentar la 

presencia de extorsión en sus zonas de 

operación.   

Impacto de la aplicación del 1.5% sobre Ingresos Brutos iguales o superiores a L.10.0 millones 

 
Las empresas encuestadas manifestaron en un 

55.81% haberse visto afectadas por la aplicación 

del 1.5% sobre los ingresos brutos iguales o 

superiores a L. 10.0 millones versus la aplicación 

de la tasa de un 25% sobre sus utilidades netas. Por 

su parte el 44.19% restante manifestó no haber sido 

afectado por la aplicación de dicho impuesto.   

 

 

Un 20.0% de las empresas con respuesta positiva a la 

interrogante anterior  manifestaron haber recurrido 

ante la DEI presentando un recurso que les permitió 

justificar sus ingresos reales, para reconsideración del 

cobro del referido impuesto. El 80.0% restante indicó 

no haber hecho gestión alguna por ese concepto ante 

dicha institución estatal.  

 

 

Finalmente, las empresas que presentaron recurso ante la 

DEI en un 30.0% recibieron respuesta positiva por parte de 

la DEI, otro 30% recibieron respuesta negativa a su recurso 

interpuesto, mientras el restante 40.0%, adujo no haber 

recibido aún ninguna respuesta por parte de la instancia 

recaudadora.  
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Efectos de la Aplicación de la Ley de Transferencias 
La respuesta ofrecida por las empresas a la 

interrogante de que forma se ha visto afectada la 

operatividad de las mismas , derivado de la 

aplicación por parte del gobierno de la Ley de 

Transferencias, un 49.40% de las mismas indicó no 

haber sido afectadas, otro 30.12% respondió que 

resultaron afectados de manera tenue, mientras que 

el 18.07% y 2.41% otorgaron como respuesta haber 

sido afectados bastante y en forma exagerada 

respectivamente. 
 

Impacto de Aplicación del Congelamiento de Precios sobre Producto de la 
Canasta Básica Alimenticia 
 
En lo relativo a la decisión del Gobierno de aplicar 

durante el período de navidad del año 2015, un 

congelamiento de Precios sobre productos de la canasta 

básica alimenticia, un 62.65% de las empresas 

involucradas en la investigación manifestaron no haber 

sido afectadas por la aplicación de dicha medida, un 

21.69% dio como respuesta que se vieron afectados de 

manera mínima, mientras que el 12.05% y 3.61% 

respondieron que se vieron afectadas de manera significativa y exagerada respectivamente.  

 
PERSPECTIVAS DE LOS EMPRESARIOS ENCUESTADOS 

Ventas   

La situación que prevén tendrán las empresas en lo 

que respecta a sus ventas durante el primer  

trimestre del 2016, un 16.09% de las mismas 

manifestó que esperan que sus ventas se 

incrementen entre 1-5%;  otro porcentaje 

importante de empresas constituidas y 

representadas con un 21.84% indican que esperan 

que sus ventas manifiesten un incremento entre 6-

10%. Siempre por el lado positivo un 10.34% y 

12.64% de las empresas esperan tener aumentos en 

sus ventas entre 11-20% y más de 20% 

respectivamente. 

Por otra parte un 29.88% de las empresas vinculadas a la investigación respondieron que sus 

ventas se verán reducidas en diferentes niveles porcentuales, (11.49% entre 1-5%; 4.60% entre 

6-10%; 10.34% entre 11-20% y 3.45%  que sus ventas disminuirán por encima del 20%), 

mientras que un 9.20% de empresas constituidas participando en la investigación  indicaron  que 

sus ventas se mantendrán a lo largo del primer trimestre del presente año. 
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Precios  

En cuanto a las expectativas que tienen las 

empresas de que durante el primer  trimestre del 

2016 los precios de los bienes y/o servicios sujetos 

a su comercialización aumenten, disminuyan o se 

mantengan, un 35.63% respondió que espera que 

los precios aumenten entre 1-5%; un 16.09% 

espera que los mismos lo hagan entre 6-10%, 

mientras que una menor proporción de empresas 

representativas de un 8.05% de la totalidad de 

empresas encuestadas manifiestan una perspectiva de que los precios de los bienes se verán 

incrementados entre un 11-20% e incluso por encima de 20.0%.  

 

Por el contrario  tan solo un 14.94% de las empresas prevén que los precios de sus bienes y/o 

servicios disminuirán, expresando un 11.49% de las mismas que prevén una reducción en 

precios  entre 1-5%. Por otra parte un 25.29% de las empresas no prevén cambio alguno en los 

precios durante el período sometido a análisis,  versus lo concretado en el último trimestre del 

año 2015. 

Inversión Planificada  
 

Respecto al interés por parte de las empresas de involucrar 

en la planificación del año 2016, inversiones con fines de 

ampliar operaciones, el 59.77% de las empresas con 

respuesta, manifestaron que si harán acciones para 

incrementar sus inversiones. El restante 40.23% de 

empresas respondieron no tener perspectivas durante el  

2016 de ampliar sus inversiones. 

 
 
 

 

De la cantidad de empresas que respondieron que si 

harán inversiones durante el año 2016, un 23.08% 

manifestaron que invertirán entre 1-5% de su 

patrimonio, un 42.31% lo hará en un monto 

equivalente entre 6-10% de su patrimonio, un 

17.31% destinará recursos para inversión 

equivalentes entre 11-20% de su patrimonio, 

mientras que el 17.31% de las empresas considera 

invertir el equivalente de un 20% o más de su 

patrimonio. 

 

 

 

 

Si
59.77%

No
40.23%

¿Tiene Planificado su Empresa realizar alguna 
Inversión con fines de ampliar sus operaciones en 

2016?

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

1-5% 5-10% 11-20% 20% o mas

23.08%

42.31%

17.31% 17.31%

Porcentaje de Patrimonio Planificado para la 
Ampliación de Operaciones 

35.63%

16.09%

4.60%
3.45%

11.49%

2.30%
1.15%

0.00%

25.29%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

Comportamiento Esperado de los precios para el Primer 
Trimestre 2016

AUMENTEN DISMINUYAN



 

CONCLUSIONES  

ü Las empresas involucradas en la investigación presentan una buena distribución en función 

de su tamaño por número de trabajadores, donde las MIPYMEs (1-150 empleados) se ven 

representadas en 80.46% de la muestra utilizada, lo cual está  acorde a los datos estimados en 

los diagnósticos realizados a ese sector.  

 

ü La cantidad de empresas involucradas en la investigación tienen una alta representatividad  

en línea con la serie de actividades económicas presentes en el país, sobresaliendo como 

habría que  esperar en función del giro de las organizaciones involucradas en la dirección de 

la investigación, las  actividades de servicios, comercio, industria, importaciones  y 

agroindustria. 

 

ü El 77.01% de las empresas vinculadas a la investigación manifestaron que su capital es de 

origen nacional mientras que el 8.0.5% y 14.94%, indicaron respectivamente que su capital 

es  de origen externo y mixto. 

 

ü El 71.26% de las empresas encuestadas adujeron no tener ninguna vinculación con el exterior  

en la captación de sus ingresos, mientras el 28.74% restante de las empresas manifestaron 

haber  desarrollado   transacciones de venta de bienes y/o servicios con el exterior para captar 

parte de sus ingresos. 

ü Como es de esperar las empresas manifestaron que los meses de máximo movimiento en sus 

ventas son en primer lugar noviembre y diciembre correspondiendo  a las acciones festivas 

relacionadas con la navidad , seguidos  junio, julio y marzo correspondidos respectivamente 

por la entrega del décimo cuarto mes de salario a los empleados públicos y privados y 

festividades de semana santa respectivamente.  

ü Durante el último trimestre del año 2015, un 39.08%  de las empresas involucradas en la 

investigación adujeron haber sido afectadas de manera negativa en su comportamiento en 

ventas, respecto a los valores registrados durante el tercer  trimestre de ese año. 

 

ü Por el lado del comportamiento de los precios durante el cuarto trimestre de 2015, un buen 

porcentaje de las empresas participantes (44.83%) manifestaron que se vieron obligadas a 

levantar los precios de los bienes producidos, distribuidos y/o comercializados, esto en 

relación al comportamiento registrado en los mismos durante el tercer  trimestre del 2015. 

Por su parte un 37.93% de las empresas involucradas mantuvieron invariable los precios de 

los bienes respecto de los registrados en el trimestre anterior.  

 

ü El comportamiento de la depreciación del lempira frente al dólar estadounidense registrada  a 

lo largo del 2015, afectó de manera significativa la operatividad de las empresas 

participantes. En efecto, mientras el 42.53% de las mismas sufrieron aumentos en sus costos, 

el 12.64% y 6.90% respondieron que su afectación estuvo presente vía el incremento de 

precios y en una reducción de sus ventas respectivamente. 

 

ü Contrario a este posicionamiento, un 14.94% de las empresas manifestaron que a lo largo del  

2015 no fueron afectadas por la variación del tipo de cambio. 

 



 

ü En materia de seguridad, las empresas representadas en un 81.61%  respondieron que 

resultaron afectadas por los niveles de inseguridad/delincuencia, porcentaje que resultó 

ligeramente superior al identificado en la investigación previa. 

 

ü Según el 68.97% de las empresas involucradas en la investigación, el flagelo de la extorsión 

no se vio incrementado o tuvo un leve incremento a lo largo del 2015, en las zonas donde las 

mismas tienen su centro de operación. Por el contrario el 31.03% restante respondió que las 

zonas donde tienen su centro de operación resultaron haber sido afectadas de manera 

sustancial e inclusive exagerada, como resultado de la existencia de dicho flagelo. 

 

ü De las  empresas participantes en la investigación, un 55.81% manifestaron que se vieron 

afectadas con la aplicación del impuesto del 1.5% sobre sus ingresos brutos iguales o 

superiores a L.10.0 millones. Asimismo un 20.0% de las empresas afectadas por la 

aplicación de dicho impuesto que presentaron un recurso ante la  DEI, recibieron respuesta 

positiva en un 30%, otro 30% recibió respuesta negativa, mientras el 40% restante aun no 

recibe respuesta por parte de la institución oficial  recaudadora.  

 

ü De las empresas vinculadas a la investigación, un 79.52% no se han visto afectadas o lo han 

sido de manera tenue, producto de la aplicación de la Ley de Precios de Transferencia por 

parte del Gobierno, mientras el 20.48% restante adujo haber sido afectado significativamente 

e incluso de manera exagerada. 

 

ü La percepción empresarial relativa al comportamiento esperado en ventas durante el primer 

trimestre  de 2016, deja entrever que un 37.93% de las empresas prevén que las mismas se 

incrementarán hasta alcanzar un límite máximo de 10%, otro 22.98% esperan que sus ventas 

se vean incrementadas entre 11-20% incluso superen ese límite superior.  

 

ü En lo relativo al comportamiento esperado en precios durante el primer  trimestre de 2016, 

las empresas participantes representadas en un 51.72% consideran que los mismos  se verán 

incrementados en un rango  entre 1-10%, asimismo un 8.05% tienen la percepción de que los 

precios de los bienes y/o servicios producidos, distribuidos y comercializados se verán 

incrementados entre 11-20%, incluso superando en varios casos ese límite superior. 

 

ü Por el contrario, tan solo un 11.49% de las empresas participantes respondieron tener la 

percepción de que los precios de sus bienes y/o servicios se reducirán entre 1% y un máximo 

de 5%, 3.45%$ esperan reducciones ente 6% y 20%, mientras que el 25.29% restante de 

empresas no prevén cambios en su estructura de precios a lo largo del primer trimestre del 

año 2016. 

 

ü Finalmente, un 59.77% del conglomerado de empresas insertas en la investigación 

consideran su disponibilidad de realizar acciones para incrementar sus montos de inversión 

como porcentaje de su patrimonio a pesar de la inseguridad y el fenómeno de la extorsión 

imperante en lo que resta del año 2016, mientras el 65.39% adujo que invertirán entre 1-10%, 

el 34.61% restante adujo que prevén invertir entre 11-20% inclusive superando ese límite 

superior, como porcentaje de su patrimonio.    

 


